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Referat af rådets 9. møde 
Torsdag den 10. september 2020 kl. 16:30 – 18:30 
Esrum Møllegård, Klostergade 12, 3230 Græsted 
 
Tilstede:  
Andreas Kelager 
Dorte Rørbeck Mathiassen 
Erik Helmer Pedersen (forlod mødet kl. 17.40) 
Frank Allan Rasmussen 
Jette Baagøe 
Louise Roum 
Klavs Nielsen 
Michael Houmark-Nielsen 
Ole Hjorth Caspersen 
Ole Lass Jensen 
Poul Erik Kandrup 
Ruth Pedersen 
Thomas Færgeman 

Katrine Skaar Jessen (referent) 
Lars Rudfeld (observatør) 
Marianne Lund Ujvári (observatør) 
 
Afbud:  
Emil Blicher Bjerregård 
Erik Mandrup Jacobsen 
Katrine Hofman Bang 
Luise Gomard 
Maibritt Bager 
Per Frost Henriksen 
Rigmor Westh Baagøe 
Sally Schlichting 
Thomas Elletoft Køster 
 

 
1. Godkendelse af dagsorden 

Dagsordenen blev godkendt. 
 

2. Formandens orientering – siden sidst  
a. Anmodning om orlov 

Thomas Køster har anmodet om et halvt års orlov fra formandsposten pga. travlhed.  
b. Temadag for rådet søndag d. 13. september fra kl. 13-16  

Programmet og forslag til spørgsmål blev drøftet. Slides er vedhæftet referatet. 
c. Oplæg om stier og adgangsregler på rådsmødet d. 23. november 

 
3. Rådets formandsskab 

Pga. travlhed ønsker formand Thomas Køster et halvt års orlov fra formandsposten. Rådets formands-
skab indstiller derfor, at næstformand Ole Hjorth Caspersen indtræder som formand, mens Thomas 
Køster overtager posten som næstformand. 
 
Beslutning:  
Rådet tiltrådte indstillingen. 
 

4. Diskussion af udvalgte punkter til næste bestyrelsesmøde  
A. Arbejdsprogram og budget 2021 

Kommentarer: 
Rådet var overordnet positive over for arbejdsprogrammet. 
Rådet udtrykte bekymring for, om der er for mange projekter i arbejdsprogrammet. 
Rådet understregede, at det er vigtigt at sikre rum til at omprioritere midler. 
Rådet udtrykte bekymring for arbejdsdelingen og økonomien mellem nationalparken og andre aktø-
rer i de forskellige projekter. 
Rådet var bekymret for, hvordan nationalparken kan sikre langsigtede investeringer på privat jord. 
Rådet understregede vigtigheden af, at sekretariatet afsøger mulighederne for at formidle projekter 
på privat jord.  



2 
 

Rådet indstiller over for bestyrelsen, at der ansættes en ekstra medarbejder i sekretariatet.  
  

B. Logo og partnerskaber 
Sekretær for logoudvalget, Katrine Skaar, fremlagde udvalgets arbejde, og blev suppleret af udvalgs-
medlemmet Jette Baagøe.  
 
Rådsmedlemmerne kom med følgende tilbagemeldinger: 
• Tilføj/tydeliggør biologisk mangfoldighed i formålet med et produkt fra-logoet 
• Tydeliggør, at ”fortrinsvis være dyrket i ” gælder produkter, der består af flere ingredienser 
• Tilføj svampe som kategori efter dyr og planter 
• Overvej om det vil give mening at skelne mellem kommercielle partnere og almene foreninger, 

og at der måske skal være flere krav til kommercielle aktører, der jo kan tjene penge på at sam-
arbejde med nationalparken. Et krav kunne f.eks. være at en del af deres jord er udlagt til natur, 
eller at de forpligter sig til at gøre noget for naturen.  

 
Udvalget vil tage rådets kommentarer og forslag med i det videre arbejde. 
 

C. Øvrigt 
 

5. Orientering fra rådets bestyrelsesmedlem 
Ole Lass orienterede om, at han på bestyrelsesmødet i juni har opfordret bestyrelsen til at bruge og ind-
drage rådet mere f.eks. i form af faglige oplæg, fælles drøftelser og ekskursioner. 
 

6. Sekretariatet orienterer 
a. Bevilling 2020-2026 

Nationalparken har modtaget sin bevilling fra Miljøstyrelsen for 2020. Pga. ressortomlægninger skal 
der formelt søges om bevilling for 2021-2026 hos Naturstyrelsen. 
 

b. Sommer i Vores Natur 
Naturstafetten blev aflyst pga. corona og blev erstattet af en række gør-det-selv oplevelser i naturen 
i samarbejde med Naturstyrelsen og foreninger. Hver uge i sommerferien havde sit eget tema og 
tilhørende aktiviteter.  
 

c. Øvrigt 
Der har været stor opbakning til fotokonkurrencen i anledningen af nationalparkens fødselsdag, og 
nationalparken har modtaget en masse gode billeder, som kan bruges fremover.  
 

7. Orientering fra medlemmerne 
 

8. Kommende møder 
Rådsmøde inkl. julefrokost: Den 23/11 kl. 16.30-19.30 (bestyrelsen mødes den 2/12) 
 
T.o. har sekretariatet foreslået følgende datoer til bestyrelsesmøder i 2021:  
• Uge 11/12: 8.-11. marts og 15.-16. marts  
• Uge 24/25: 9.-10. juni og 14.-17. juni 
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• Uge 38/39: 15.-16. september og 20.-23. september 
• Uge 49/50: 29.-2. december og 6.-9. december 

 
9. Evt. 

Thomas Færgeman, forstander på Skovskolen og afløser for Mette Aaskov, præsenterede sig selv over 
for resten af rådet.  
 

10. Godkendelse af referat med underskrifter 
Referatet blev godkendt. Erik Helmer forlod mødet kl. 17.40 under punkt 4A.  



Til pkt. 2.b Temadag 13 september
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Søndag den 13 september 13 til 16 (denne dag var tidligere afsat til Naturens dag)

Arrangementet tager den seneste politiske udmelding omkring Naturnationalpark i den centrale del af Gribskov. 
Naturnationalparken er udpeget med baggrund i ønsket om yderligere at udvikle den danske natur. Udpegningen er 
også omfattet af udpegningen af urørt skov, og kan ses som et led i at fremskynde en proces mod øget biologisk 
mangfoldig, som Danmark har forpligtet sig til. Der vil i første omgang blive anvendt det naturligt forekommende 
hjortevildt i en tættere bestand og senere eventuelt suppleret med større græssere som fx kvæg, heste, elg 
eller lignende, der i højere grad spiser grove græsser og ved. Det er tanken, at disse dyr skal være i området året 
rundt og derved medvirke til at holde de lysåbne områder fri for uønsket vedvegetation. Dermed fremmer man en 
mere mangfoldig   flora og fauna. Dyrene vil være synlige for de besøgende, som vil færdes inden for det indhegnede 
område. Der vil også kunne ske en regulering/styring af hvilke former for aktiviteter, som vil kunne finde sted i det 
indhegnede område. 

I den forbindelse rejser der sig en stribe spørgsmål om dyreantallet, hvilke arter, hegning og type og muligheden for 
rekreativ færdsel. Det er derfor håbet, at vi denne dag vil få mulighed for ud fra en faglig vinkel at kunne drøfte den 
fremtidige udvikling af området.



Programmet

Temadagen omfatter et to besøg i Gribskov hvor vi dels besøger et eksisterende skov- og græsningsområde dels vil vi 
besøge et udvalgt område af den nye Naturnationalpark omkring Kagerup. Temadagen afsluttes med en varm ret ved 
shelterpladsen ved Maglemosevej nær Multebjerg.   

13.00                Vi mødes ved tankstationen i Maarum herfra går turen mod Gribskov.

13.10 -13.20    Kort intro til dagen og programmet

13.20 – 14.20   Besøg i et Græsningsområde i Gribskov guideing ved NST Nordsjælland. Incl.  spørgsmål          

14.20                  Afgang til den kommende nye Naturnationalpark

14.20- 15.20     Besøg ved græsningsområdet ved Maglemosevej/Multebjerg Guidning ved NST Nordsjællan

15.20 -16.20     Varm ret og kaffe ved Shelterpladsen ved Maglemosevej. Her vil der være mulighed for                

at stille spørgsmål og snakke sammen indbyrdes i rådet og med NST Nordsjælland.



Mail fra Jens Bjerregård i forbindelse med temadagen
• Kære Ole

• Tak for nyt program for jeres tur om græsning efter I har valgt alene at have workshoppen i Gribskov.

• Vi skal nok orientere på de to punkter om hvorledes græsningen hidtil har været foretaget og hvilke overvejelser der har 
ligget bag.

• Du skriver i programmet om den kommende græsning i naturnationalparken, som om der allerede er besluttet noget.

• Her er det vigtigt at understrege, at det du beskriver var de tanker vi i NST havde drøftet irt den urørte skov udpeget efter
naturpakken i 2016.

• Efter den politiske udmelding i juni i år om etablering af en naturnationalpark i samme område er der politisk alene 
besluttet 3 ting:

• Områdets afgrænsning er nogenlunde fastlagt

• Hele området skal være urørt skov

• Der skal være helårsgræsning under hegn

• Så indtil der må komme yderligere meldinger er det udgangspunktet, men derfor kan vi jo fint fortælle om hvad vi tidligere 
har tænkt/overvejet irt et udspil om græsning irt naturpakken og få en god faglig dialog med jer omkring græsning.

• Vi har en tur med ministeren den 29. september, hvor vi forventer, at hun vil melde ud omkring den videre proces og 
hvorledes interessenter/eksperter vil blive inddraget i fastlæggelsen af de endelige planer for de to naturnationalparker.

• Ser frem til en god eftermiddag sammen med jer.

• Bh Jens

•
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Spørgsmål ifm. temadagen som kunne være interessante at 
tage op:
• Hvordan fungerer græsningen i de folde der er i området:
• Skiftes dyrene imellem foldene ?
• Hvordan bestemmer man det optimale græsningstryk  og justeres antallet 

af dyr efter dette ?
• Hvordan vurderer i effekten af græsningen  fx jævnført med det lille 

aflukke ved den sydlige ende af T-vej  (se de to vedhæftede fotos.) ?
• Hvorfor er der ikke adgang til de forskellige løkker ?
• De forskellige veje er separeret fra løkkerne via hegn, hvad er baggrunden 

for dette ?
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Spørgsmål ifm. temadagen som kunne være interessante at 
tage op:
Naturnationalparken
• Hvilke dyr vil der være tale om at udsætte ?
• Vil der indgå tyre/ hingste ?
• Vil der være adgang til området for ryttere, cyklende, mountainbikere, 

terrænløbere, motionister. Eller vil der blive tale om hegnede stier eller -
folde ?

• Vil der være tale om helårsgræsning ?
• Vil der blive vinterfodret ?
• Påtænkes det at fjerne selvdøde dyr ?
• Bliver der en videnskabelig erfaringsopsamling og monitering ?
• Hvilken type hegn vil der blive opsat, type/størrelse ?
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Referat fra 9. rådsmØde holdt den 10.09.20 er godkendt pa dagen af:

_____

Andreas Kelager, Dansk Botanisk Forening

Dorte Rørbeck Mathiassen, Danmarks Naturfredningsforening
Haisnæs_og_Gribskov

Emil Blid’er Bjerregård

Erik Helmer Pedersen, C4 Forentrg

Erik Mandrup Jacobsen, Dansk Ornitologisk Forening

Frank Allan Rasmussen, Industrimuseet Frederiks Værk

•1

Jette Baagøe cfi..A.__P.—t*___. c”—Q

Katrine Hofman Bang

Klavs Nielsen, Hellebæk Kohaves Venner Sg

Louise Roum, Spejderne

Luise Gomard

Maibritt Bager, Museerne Helsngør

Michae Ho,,mark-Nielsen, Dansk Geologisk Forening og
Nationalkon,iteen for Geologi

Ole Hjorth Caspersen, Kulsviergården

Ole Lass Jensen, Museum Nordsjælland

Per Frost Henriksen, DGl og DIF pPoul Erik Kanorup, Folkeuniversitetet Gr)bskov og Helsrngør

Rigmor Westh Baagøe, Foreningen Esrum-Tisvildevejen

Ruth Pedersen, Dansk Vandrelaug Nordsjælland, Dansk Vandrelaug

Sally Schlicbting, ldrætsråoet i Gribskov Kommune, Dansk Ride
Forbund_(DRF)_og_Dansk_lslandshesteforening_(Dl)

Thomas Færgernan, Skovskolen

Thomas Elletoft Køster, Gribskov Spisekammer
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